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Przedmiotem wynalazku jest centrala
telefoniczna, do której, prócz abonentów
posiadających aparaty bez tarcz numero¬
wych i łączonych sposobem półsamoczyn¬
nym, są też załączeni abonenci posiadający
aparaty z tarczą numerową, łączeni sposo¬
bem samoczynnym.

Aparaty bez tarczy numerowej, przyłą¬
czone do centrali według wynalazku, są to
aparaty centralnej baterii sygnałowej. Mi¬
krofony tych aparatów mogą być zasilane
bądź z miejscowej baterii, bądź z central¬
nej. Abonent, posiadający aparat z tarczą
numerową, po podniesieniu mikrotelefonu

otrzymuje sygnał zgłoszeniowy, po czym
może wybrać numer i samoczynnie otrzy¬
mać połączenie z abonentem wywoływa¬
nym. Abonent, posiadający aparat bez tar¬
czy numerowej, po podniesieniu mikrotele¬
fonu również otrzymuje sygnał zgłoszenio¬
wy, nie może Jednak wybrać wywoływane¬
go abonenta.

Centrala według wynalazku pozwala
wszystkim abonentom posiadającym apara¬
ty z tairczą numerową czy bez niej otrzy¬
mać żądane połączenie. Centrala ta zawie¬
ra łącznik czasowy, skonstruowany i przy¬
łączony tak, że po upływie określonego

*) Właścicielka patentu oświadczyła, ze wynalazcą jest prof. inz> Roman Trechciński.



ćz&stit na przykład po upływie 10 sekf od
chwili, zgłoszenia się abonenta do centrali,
jeżeli vabotfep£ w|cią||ui't#go czasu nie za¬
czął sani impulsować, łącznik czasowy za¬
czynaj samoczynnie impulsować, nadając o-
kreśloną liczbę seryj z określonej liczby im¬
pulsów, potrzebną do połączenia z telefo¬
nistką. Zatem abonent posiadający aparat
z tarczą numerową może impulsować w
sposób zwykły, abonent zaś z aparatem bez.
tarczy numerowej czeka tyle czasu, ile trwa
zwłoka łącznika czasowego, a po upływie
tego czasu łącznik czasowy samoczynnie
nada numer kierunkowy i wywoła telefo¬
nistkę.

Centrala według wynalazku może być
skonstruowana tak, że po otrzymaniu okre¬
ślonej liczby seryj impulsów, zawierają¬
cych małą liczbę impulsów, na przykład je¬
den impuls lub dwa impulsy, wybiera linię
połączeniową dlo oddalonej centrali ręcz¬
nej lub półsamoczynnej i samoczynnie ją
wywołuje, analogicznie do samoczynnego
ruchu wyjściowego z określoną liczbą kie¬
runkową, na przykład „1", „2", „11", „12",
„21", „111". Przy zastosowaniu takich liczb
kierunkowych abonent z aparatem bez tar¬
czy numerowej może je również nadawać
za pomocą uderzenia w widełki lub za po¬
mocą przycisku, który można zainstalować
przy takim aparacie, ponieważ nadanie w
ten sposób jednego lub dwóch impulsów al¬
bo określonej liczby seryj po jednym im¬
pulsie lub po dwa impulsy nie nastręcza
trudności.

Nadawać liczbę kierunkową mogą, oczy¬
wiście, tylko ci abonenci, których linie po^
zwalają na przekazywanie impulsów. Cen¬
trala według wynalazku może być miano¬
wicie ustawiona na miejscu dawniejszej
centrali ręcznej, przy czym można wyko¬
rzystać linie abonentowe, stanowiące pozo¬
stałość z czasu centrali ręcznej. Linie takie
mają często upływność tak wielką, że nie
pozwalają na przekazywanie impulsów. A-
bonent, którego aparat jest przyłączony do

takiej linii, nie może więc, oczywiście, na¬
dać impulsów, odpowiadających liczbie kie¬
runkowej, i po określonym czasie zostanie
za pomocą łącznika czasowego samoczyn¬
nie połączony z telefonistką.

Telefonistka, otrzymawszy zgłoszenie,
przyłącza się do linii połączeniowej, poro¬
zumiewa się ze zgłaszającym abonentem i
tworzy dalsze połączenie ręcznie lub pół¬
samoczynnie.

Jeśli centrala według wynalazku nie
posiada włastntej bezpośredniej linii połą¬
czeniowej! do centrali ręcznej, lecz jest
przyłączona do innej centrali, posiadającej
taką linię, to po nadaniu pierwszej liczby
kierunkowej zgłasza się centrala pośredni¬
cząca, która z kolei zgłosi się do telefonist¬
ki, po otrzymaniu takiej samej lub innej
liczby kierunkowej, czy to za pomocą im¬
pulsowania przez abonenta, czy też za po¬
mocą łącznika czasowego.

W ten sposób kilka central można przy¬
łączyć kolejno jedną do drugiej i abonent
może po pewnej liczbie kolejnych seryj, za¬
leżnie od liczby kolejno połączonych cen¬
tral, zgłosić się do telefonistki.

Rysunek przedstawia przykład układu
połączeń centrali według wynalazku. Fig* 1
przedstawia przyłącze abonentowe, fig. 2 —
sznur z wielopoziomowym wybierakiem li¬
niowym, fig. 3 — łącznik czasowy. Części
centrali są połączone między sobą za po¬
mocą zacisków, oznaczonych cyframi arab¬
skimi, przy czym zacieki, które są ze sobą
połączone, oznaczono tymi samymi cyfra¬
mi.

Gdy abonent wywołujący, podnosząc
mikrotelefon, zgłasza się do centrali, wzbu¬
dza się przekaźnik LR w obwodzie 1 (fig*
1): dodatni biegun baterii +, uzwojenie
przekaźnika LR, styk BRb, zacisk LI, pę¬
tla abonenta, nie przedstawiona na rysun¬
ku, zacisk L2, styk BRc, opornik rb, ujem¬
ny biegun baterii —. Wzbudzony przekaź¬
nik LR przyciąga kotwiczkę, dzięki czemu
zamyka się obwód 2 (fig. 1): ujemny bie-
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gun baterii—, styk BRe, styk LRb, zacisk
4, (fig. 3) zacisk 4, zacisk 5, (fig. 2) zacisk
5, styk SLg, uzwojenie przekaźnika SQZ,
dodatni biegun baterii +. W obwodzie 2
wzbudza się przekaźnik SQ1 i zamyka ob¬
wód 3 (fig. 2): ujemny biegun baterii —,
styk SQlc, styk SLh i dalej ptrzez dwie ga¬
łęzie równoległe: styk SAa, uzwojenie ele¬
ktromagnesu szukacza AS, dodatni biegun
baterii +, oraiz styk ASa, opornik rc, do¬
datni biegun baterii +. W obwodzie 3
wzbudza się azukaicz AS i przerywa styk
ASa, dJzięki czemu wzbudza się z kolei
przekaźnik SA i przerywa styk SAa, po¬
przez 'który jest zasilane uzwojenie sizuka-
cza AS. W zwiąizkki z tym elektromagnes
szukacza AS rozmagnesowuje się, przy
czym szczotki szukaJcza posuwają się o je¬
den krok napirzód; równocześnie zamyka
się z powrotem styk ASa, który zwiera u-
zwojenie przekaźnika SA. Przekaźnik ten
rozmagnesowuje się i zaimyka znów styk
SAa. Te przebiegi powtarzają się, przy
Czym szczotki szukacza AS przesuwają się
po jego wycinkach, diopóki się nie znajdą na
wycinkach abonenta wywołującego. W tym
położeniu szczotek zamyka się obwód 4:
(fig. 2) dodatni biegun baterii +■' styk
SQla, oba uzwojenia przekaźnika SL po¬
łączone w sizereg, szczotka ASy i wycinek
abonenta wywołującego, zacisk 3, (fig. 1)
zacisk 3, styk BRd, styk LRa, uzwoijenie
przekaźnika! BR zbocznikowane opornikiem
ra, ujemny biegun baterii —. W obwodzie
tym wzbudzają się przekaźniki BR i SL,
przy czyim wielkość opornika ra, połączo¬
nego równolegle z uzwojeniem przekaźnika
BR, jest tak dobrana, że przekaźnik SL,
zasilany prądem o natężeniu większym niż
przekaźnik1 BR, wzbudza się szybko i prze¬
rywa obwód 3 stykiem SLh, dzięki czemu
szukacz AS zostaje unieruchomiony, za¬
trzymując szczotki na wycinkach abonenta
wywołującego, a przekaźnik SL zwiera sty¬
kiem SLc swoje dolne uzwojenie o wielkiej
oporności, Jednocześnie z przerwaniem ob¬

wodu 3 zamyka się obwód 5; (fig. 2) dodat¬
ni biegun baterii +, górne uzwojenie prze¬
kaźnika SJ, styk SLa, szczotka ASa na wy¬
cinku abonenta wywołującego, zacisk 1,
(fig. 1) zacisk 1, zacisk L2, pętla abonenta
wywołującego nie przedstawiona na rysiun-
ku, zacisk LI, zacisk 2, (fig. 2) zacisk 2,
wycinek abonenta wywołującego i szczotka
ASfi, sityk SLb, dolne uzwójepie przekaźni¬
ka SL, ujemny biegun baterii —. Dzięki
wzbudzeniu się w obwodzie 4 przekaźnika
BR przerywają się obwody 1, 2, 4. Po prze¬
rwaniu obwodu 2 przekaźnik SQ1 jest w
dalszym ciągu przez pewien czas wzbudzo¬
ny, ponieważ rozmagnesowuje się z opóź¬
nieniem około 200 msek, dzięki czemu za¬
myka się obwód 6: (fig. 2) dodatni biegun
baterii +, styk SQla, styk SLc, górne u-
zwojenie przekaźnika SL o małej oporności,
szczotka ASy na wycinku abonenta wywo¬
łującego, zacisk 3, (fig. 1) zacisk 3, styk
BRa, uzwojenie przekaźnika Bi? zboczniko¬
wane opornikiem ra, ujemny biegun bate¬
rii —.

Po przerwaniu więc obwodu 4 przekaź¬
niki BR i SL są w ciągu około 200 msek
wzbudzone w dalszym ciągu w obwodzie 6.
Tymczasem w obwodzie 5 wzbudza się
przekaźnik SJ i zamyka obwody 7 i 8. Ob¬
wód 7 (fig. 2): ujemny biegun baterii —,
styk SJa, styk czołowy LWPd wielopozio-
mJowego wybieraka liniowego LW, styk czo¬
łowy LWOa tego samego wybieraka, styk
SQ2d, styk1 SLe, uzwojenie przekaźnika
SQl, dodatni biegun baterii +. Wybierak
liniowy LW jest to' wybierak skokbwo-obro-
towy, rozrządzamy elektromagnesem pod¬
noszącym LWP i elektromagnesem obroto¬
wym LWO. Styk czołowy LWPd zostaje
otwarty po przesunięciu szczotek wybiera¬
ka liniowego LW z położenia spoczynko¬
wego w ruchu pionowym pod wpływem e-
lektromagnesu podnoszącego LWP. Styk
czołowy LWOa zostaje otwarty po przesu¬
nięciu szczotek z położenia wyjściowego w
ruchu obrotowym pod wpływem elekltromą-
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ghesu obrotowego LWQ. Dzięki zamknięciu
obwodu 7 przekaźnik SQ1 pozostaje wzbu¬
dzony nadal. Obwód 8 (fig. 2): ujemny bie¬
gun baterii —:f styk SJa, uzwojenie prze¬
kaźnika SK, dodatni biegun baterii +. W
obwodzie tym wzbudza się przekaźnik SK,
dzięki czemu zamykają się obwody 9, 10f
1.1. Obwód 9: (fig. 2) dodatni biegun bate¬
rii -K styk SKb, styk SLd, górne uzwojenie
przekaźnika SL, szczotka ASy na wycinku
abonenta wywołującego, zacisk 3, (fig. 1)
zacisk 3, styk BRa, uzwojenie przekaźnika
Bi? ^bocznikowane opornikiem ra, ujemny
biegun baterii —. Przekaźnik BR i górne
uzwojenie przekaźnika SL są teraz zasilane
równocześnie w1 obwodach 6 i 9. Obwód 10:

(fig. 2) ujemny biegun baterii —, styk czo¬
łowy LWPb, styk SKa, środkowe uzwoje¬
nie przekaźnika SJ, zacisk 6, (fig. 3) zacisk
6, uzwojenie btfzęczyka BK, dodatni biegun
baterii +* W obwodzie tym wzbudza się
brzęczyk BK i, przyciągając kotwiczkę, bo¬
cznikuje swoje uzwojenie opornikiem rd.
W związku z tym brzęczyk BK rozmagne¬
sowałje się i zwalnia kotwiczkę. Drgania ko¬
twiczki powodują zmianę oporności obwodta
10, dzięki czemu w obwodzie tym płynie
prąd tętniący o częstotliwości drgań ko¬
twiczki. Prąd ten indukuje siłę elektromo¬
toryczną-tej samej częstotliwości w górnym
i dolnym uzwojeniu przekaźnika SJ, dzięki
czemu w obwodzie 5 płynie prąd sygnału
zgłoszenia. Obwód 11: (fig. 2) ujemny bie¬
gun baterii —, styk SKe, zacisk 7, (fig. 3)
zacisk 7; uzwojenie przekaźnika SP, doda¬
tni biegun baterii +. W obwodzie tym
wzbudza się przekaźnik SP i stykiem SP&
zamyka obwód 12 (fig* 3): dodatni biegun
baterii -h uzwojenie dławika SI2, uzwoje-
nier przekaźnika JPt, styk SPa, uzwojenie
elektromagnes** E, ujemny biegun baterii
—% Uzwojenie przekaźnika JP1 ma dużą
liczbę zwojów* a zatem dużą. oporność. W
związku z tym w obwodzie 12 płynie prąd
o natężeniu* tak małym, iż elektromagnes E
nie wzbudza się, natomiast, po upływie Or

koło 350 msek, wzbudza się przekaźnik JPt
i zamyka obwód 13 (fig. 3): ujemny biegun
baterii —, styk JPla, uzwojenie przekaźni¬
ka JP2, uzwojenie dławika SI3, dodatni
biegun baterii +. W obwodzie 13 wzbudza
się, po upływie około 350 msek, przekaźnik
JP2 i stykiem JP2a zwiera przekaźnik JPU
Elektromagnets E jest zasilany teraz prądem
o natężeniu uwarunkowanym tylko oporno¬
ścią jego własnego uzwojenia, w związku
z tym wzbudza się i przyciąga kotwiczkę,
naciągając sprężynę Q. Na kotwiczce jest
osadzona zapadka Zl, która, przesuwając
się wraz z kotwiczką, przesuwa o jeden ząb
koło zapadkowe K. Przekaźnik JP1, rozma-
gnesowujący się z opóźnieniem, traci wzbu¬
dzenie po upływie około 150 msek od czasu
zwarcia jego uzwojenia stykiem JP2a. Styk
JPla przerywa obwód 13, dzięki czemu
przekaźnik JP2, rozmagnesowujący się z
opóźnieniem, traci wzbudzenie po upływie
około 150 msek i otwiera styk JP2a, usu¬
wając zwarcie przekaźnika JP1. Opisane
przebiegi powtarzają się i elektromagnes E
otrzymuje w odstępach około 1 sek impuls
prądu trwający około 300 msek. Pod wpły¬
wem każdego impulsu elektromagnes się
wzbudza i, przyciągając kotwiczkę, przesu¬
wa koło zapadkowe K za pomocą zapadki
Zl o jeden ząb. Po ustaniu impulsu prądu
elektromagnes E rozmagnesowuje się, dzię¬
ki czemu sprężyna 0 odciąga z powrotem
kotwiczkę wralz z zapadką Zl: Zapadka ZZ
nie podwala na powrotny ruch koła zapad¬
kowego- K. W ten sposób koło zapadkoweK
obraca się skokami, przy czym każdy im¬
puls powoduje przesunięcie koła zapadko¬
wego K o jeden ząb. Koło zapadkowe K
ma dwa sworznie Si, S2f umocowane szty¬
wno w takich miejscachy że w pewnych po¬
łożeniach koła zapadkowego K zamykają
styk Ka. Podczas obrotu koła zapadkowego
K sworznie Si, S2 napotykają kolejno na
swej drodze długą sprężynę kontaktu Ka,
któcą odginają z jej pierwotnego położe¬
nia, zamykając.stykJftŁ na tak długa* do*
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póki sprężyna nie zeskoczy z przesuwają¬
cego się sworznia, wracając w położenie
pierwotne.

Czas obrotu koła zapadkowego K z.po¬
łożenia wyjściowego do położenia, w któ¬
rym styk Ka zamyka . się pod wpływem
pierwszego sworznia Si, wynosi około 10
sek.. Jeżeli abonent w ciągu tego czasu nie
zaczął impulsować lub jeżeli impulsy wsku¬
tek złego stanu linii nie oddziałały na przy¬
rządy centrali, to łącznik czasowy po upły¬
wie około 10 sek zamknie stykiem Ka ob¬
wód 14 (fig* 3): ujemny biegun baterii -—,
styk Kaf styk CBc, uzwojenie przekaźnika
CII, dodatni biegun baterii +, W obwodzie
14 wzbudza się przekaźnik CII i zamyka
obwody 15, 16. Obwód 15: (fig. 3) ujemny
biegun baterii —, styk CIIb, styk Cl2a, za¬
cisk 8, (fig. 2) zacisk 8, styk SQ2b, uzwoje¬
nie elektromagnesu podnoszącego LWP
wybieraka liniowego LW, styk SQld, do¬
datni biegun baterii +. Obwód 16 (fig. 3):
ujemny biegun baterii —, styk CIla, uzwo¬
jenie przekaźnika CI2, uzwojenie dławika
Sil, dodatni biegun baterii +. W obwodzie
15 wzbudza się elektromagnes podnoszący
LWP wybieraka liniowego LW i podnosi
szczotki tego wybieraka o jeden krok. Po
upływie około' 60 msek wzbudza się prze¬
kaźnik CI2 w obwodzie 16 i stykiem CI2a
przerywa obwód 15.

Koło zapadkowe K obraca się w dal¬
szym ciągu, tak iż sworzeń Si przerywa
obwód 14 stykiem Ka, dzięki czemu rozma¬
gnesowuje się przekaźnik CII i przerywa
z kolei obwód 16 przekaźnika CI2, który,
rozmagnesowując się z opóźnieniem, traci
wzbudzenie po upływie około 200 msek. E-
lektromagnes podnoszący LWP, podnosząc
szczotki wybieraka liniowego LW z położe¬
nia spoczynkowego o jeden krok, otwiera
styki czołowe LWPb, LWPd, zamyka na¬
tomiast styki czołowe LWPa, LWPc. Wsku¬
tek otwarcia styku czołowego LWPd prze¬
rywa się obwód 7, dzięki czemu po upływie
około 200 msek przekaźnik SQ1 rozmagne¬

sowuje się i zamyka obwód 17 (fig, 2); do-
datni biegun baterii +., uzwojenie przekaź¬
nika SQ2t styk czołowy LWOc, styk SQlb,
styk SKd, ujemny biegun baterii —» W ob¬
wodzie tym wzbudza się przekaźnik SQ2
i zamyka obwody 18, 19* Obwód 18 (fig. 2):
dodatni biegun baterii -h, uzwojenie prze¬
kaźnika SQ2, styk czołowy LWOc, styk
SQ2e, styk SKd, ujemny biegun baterii—.
Przekaźnik SQ2 jest teraz zasilany jedno¬
cześnie w obwodach 17 i 18* Obwód 19 (fig.
2): dodatni biegun baterii +f uzwojenie
przekaźnika SQ1, styk SLe* styk SQ2c; w
jemny biegun baterii —. W obwodzie 19
wzbudza się przekaźnik SQ1 i przerywa
stykiem SQlb obwód 17. Przekaźnik SQ2
pozostaje jednak wzbudzony w obwodzie
18.

Koło zapadkowe K obraca się w dal¬
szym ciągu, ponieważ przekaźnik SP jest
nadal wzbudzony, a elektromagnes E otrzy¬
muje w dalszym ciągu impulsy w obwodzie
12. Po pewnym czasie sworzeń S2 zamyka
styk Ka, dzięki czemu zaimyka się ponow¬
nie obwód 14. Z kolei zamykają się obwody
15, 16, dzięki czemu zostaje wysłany nowy
impuls, który wzbudza elektromagnes obro¬
towy LWO wybieraka liniowego LW w ob¬
wodzie 20: (fig. 3) ujemny biegun baterii
--styk CIIb, styk CI2a, zacisk 8, (fig. 2)
zacisk 8, styk SQ2a, uzwojenie elektroma¬
gnesu obrotowego LWO, dodatni biegun ba¬
terii +. Elektromagnes obrotowy LWO ob¬
raca szczotki wybieraka liniowego LW o
jeden krok, przy czym otwiera styki czoło¬
we LWOa, LWOc, zamyka zaś styk czoło¬
wy LWOb. W związku z tym przekaźnik
SQ2 rozmagnesowuje się po upływie około
200 msek i stykiem SQ2c przerywa obwód
19. Z kolei, po upływie dalszych 200 msek,
rozmagnesowuje się przekaźnik SQ1.
Szczotki wybieraka liniowego LW znajdu¬
ją się obecnie na wycinkach połączonych ze
stanowiskiem telefonistki. Telefonistka ż
kolei wykonywa dalsze połączenie, łącząc
abonenta wywołującego z abonentem wy-
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woływanym. Przebiegi tp we wchodzą w
zakres iipynalązku i, jako ogólnie znane, nie
są opisane.

Jeżeli abonent wywołujący posiada tar¬
czę numerową lub przycisk, lub też umie i
może impulsować widełkami, to po sygnale
zgłoszeniowym łącznicy pierwszy impuls
nadaąy przez abonenta, pociąga za sobą
rozmagnesowanie się przekaźnika SJ w ob¬
wodzie 5, dzięki czemu zamyka się obwód
21: (fig. 2) ujemny biegun baterii —, styk
SJb, styk SKc, zacisk 8, (fig. 3) zacisk 8,
styk CI2a, styk CIlc, styk CBb, uzwojenie
przekaźnika CB, dodatni biegun baterii +.
W ofewodzie tym wzbudza się przekaźnik
CB, przeirywą obwód 21, a zamyka obwód
22 (fig. 3): dodatni biegun baterii +, uzwo¬
jenie przekaźnika CB, styk CBa, zacisk 7,
(fig. 2) zacisk 7, styk SKe, ujemny biegun
baterii —. W obwodzie 22 przekaźnik CB
się przytrzymuje, a przez przerwanie styku
CBe, łącznik czasowy nie może nadać im¬
pulsów Przy pierwszym, impulsie przery¬
wa się obwód 7, zamyka zaś obwód 23 (fig.
2): ujemny biegun baterii —, styk SJb,
styk SKc, styk SQ2b, uzwojenie elektroma-
gnestu podnoszącego LWP, styk SQld, do¬
datni biegun baterii +. Mimo przerwania
obwodu 7 przekaźnik SQ1 pozostaje wzbu¬
dzony, ponieważ rozmagnesowuje się z o-
późnieniem około 200 msek. W obwodzie 23
wzbudza się elektromagnes pod/noszący
LWP i podnosi szczotki wybieraka liniowe¬
go LW o jeden krok w górę, dzięki czemu
otwiera styki czołowe LWPb, LWPd wybie¬
raka liniowego LW, zamyka zaś jego styki
czołowe LWPa, LWPc. Obwód 7 pozostaje
przerwany na styku czołowym LWPd slż do
chwili powrotu wybieraka liniowego L W w
położenie spoczynkowe, obwód zaś 10 zo¬
staje przerwany na styku czołowym LWPb,
Dzięki przerwaniu obwodu 10 zostaje prze¬
rwany sygnał zgłoszeniowy, wysyłany przez
centralę do abonenta wywołującego. Dzięki
zamknięciu się styku czołowego LWPa
przygotowany jest obwód elektromagnesu

zwalniającego LWZ wybieraka liliowego
LW. Przy następnych impulsach zamykają
się jednocześnie obwody 23, 24. W obwo¬
dzie 23 wzbudza się w takt impulsów elek¬
tromagnes podnoszący LWP, dzięki czemu
szczotki wybieraka liniowego LW podno¬
szą się oi liczbę kroków równą liczbie im^
pulsów. Obwód 24 (fig. 2): ujemny biegun
baterii —, styk SJb, styk SKc, styk czoło¬
wy LWPc, styk czołowy LWOa, styk SQ2d,
styk SLef uzwojenie przekaźnika SQ1, do¬
datni biegun baterii +. W obwodzie tym
jest zasilany w takt impulsów przekaźnik
SQ1. Po upływie około 200 msek od ostat¬
niego impulsu pierwszej serii rozinagneso*
wuje się przekaźnik SQ1 i zamyka stykiem
SQlb obwód 17, w którym wzbudza się
przekaźnik SQ2. Wzbudzony przekaźnik
SQ2 zamyka stykiem SQ2e obwód 18, a
stykiem SQ2c obwód 19, dzięki czemu prze¬
kaźnik SQ1 wzbudza się z powrotem. Na¬
stępna seria impulsów wzbudza w takt im¬
pulsów elektromagnes obrotowy LWO w
obwodzie 25 (fig. 2): ujemny biegun bate¬
rii —, styk SJb, styk SKc, styk SQ2ay u-
zwożenie elektromagnesu obrotowego LWO,
dodatni biegun baterii +. Elektromagnes
obrotowy LWO obraca szczotki wybieraka
liniowegoi o liczbę kroków równą liczbie im¬
pulsów. Przy pierwszym kroku szczotek
wybierak liniowy LW otwiera styki czoło*
we LWOa, LWOc a zamyka styk czołowy
LWOb; styki te wracają w położenie spo¬
czynkowe dopiero, gdy szczotki wybieraka
wrócą w położenie wyjściowe. Dzięki o-
twarciu styków czołowych LWOa, LWOc
zostają przerwane obwody 24 i 18. Mimo
przerwania obwodu 18 przekaźnik SQ2 nie
traci wzbudzenia, ponieważ rozmagnesowu¬
je się z opóźnieniem okoto 200 msek. Przy
następnych impulsach jednocześnie z obwo¬
dem 25 zamyka się obwód 26 (fig. 2): uje¬
mny biegun baterii —, styk SJb, styk SKc,
styk SQ2f, styk czołowy LWOb, uzwojenie
przekaźnika SQ2, dodatni biegun bate¬
rii +. W obwodzie tym jest zasilany w takt
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impulfców przekaźnik SQ2c Po upływie o-
koło 200 msek od ostatniego impulsu dru¬
giej serii przekaźnik SQ2 się rozmagneso-
wuje i przerywa obwód 19. Z kolei po u-
pływie dalszych 200 msek rozmagnesowuje
się przekaźnik SQ1. Szczotki wybieraka li¬
niowego LW ustawiły się obecnie na wy¬
cinkach abonenta, którego numer zosltał wy¬
brany. Dalsze przebiegi z tym związane nie
wchodzą w zakres wynalazku i, jako ogól¬
nie znane, nie są opisane.

Z chwilą położenia mikrotelefonów
przez obu abonentów rozmagnesowuje; się
przekaźnik SJ i przerywa obwód 8, dzięki
czemu rozmagnesowuje się z kolei prze¬
kaźnik SK i zaimyka obwód 27 (fig. 2): do¬
datni biegun baterii +,' uzwojenie elektro¬
magnesu LWZ, styk SKf, styk czołowy
LWPa, ujemny biegun baterii—. W obwo¬
dzie tym wzbudza się elektromagnes zwal¬
niający LWZ, zamyka stykiem LWZa ob¬
wód 28 i zwraca szczotki wybieraka linio¬
wego LW w położenie wyjściowe. Obwód
28 (fig. 2): dodatni biegun baterii +, uzwo¬
jenie elektromagnesu zwalniającego-LWZ,
styk LWZa, styk czołowy LWPa, ujemny
biegun baterii —. Elektromagnes zwalnia¬
jący LWZ jest: obecnie zasilany w obwo¬
dach 27 i 28. W przypadku, gdyby abonent

zgłosił się ponownie do centrali, zanim
szczotki wybieraka liniowego wrócą w po¬
łożenie wyjściowe, wzbudza się przekaźnik
SK i przerywa stykiem SKf obwód 27, je¬
dnak elektromagnes zwalniający LWZ jest
w dalszym ciągu wzbudzony w obwodzie
28, dopóki szczotki wybieraka liniowego LW
nie wrócą w położenie wyjściowe.

Zastrzeżenia patentowe.

1. Centrala telefoniczna z obsługą od-
dalosKfe znamienna tym, że jest wyposażo¬
na w łącznik czasowy, który po upływie o-
kreślomiego czasu od chwili zgłoszenia się
abonenta samoczynnie nadaje określoną li¬
czbę sieryj impulsów, potrzebną, by usku¬
tecznić, połączenie ze stanowiskiem obsługi
ręcznej,

2. Centrala telefoniczna według za&trz.
1, znamienna tym, że układ połączeń sznu¬
ra jest taki, iż zapobiega nadaniu impulsów
przez, łącznik czasowy, jeżeli abonent za¬
czął impulsować przed zaczęciem impulso¬
wania przez łącznik czasowy.

Państwowe Zakłady
Teie- i Radiotechniczne
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